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Főszerkesztő: 

Bukarestből jelenti a Rador: 

A szenátus tegnapi ülésén F ee 

techide elnökölt. Anghez 

jescu közoktatásügyi minisz
ter 

benyujtja az elemi oktatás rez 

formjáról szóló törvényjavasla- 

tot és kéri a sürgősség kimondáz 

Lepedatu kultuszminiszter 

javaslatot terjeszt elő, amely felz 

hatalmazást ad az egyházaknak, 

hogy telkeiket szabadon értéke- 

sithessék. 

Ezután a szenátus tagjai a 

szekciókba vonultak vissza. 

A kamara ülésén ujból a házz- 

abálymódositást tárgyalták. 

Dán Szevér kéri a kormányt, 

tegyen intézkedéseket, hogy B az 

gulescu lascista propaganda 

vádjával terhelt őrnagy ellen 

szüntessék be az üldözéseket. 

Juca képviselő törvényjavasz 

latot nyujt be a mezőgazdasági 

tudósitók nyugdija ügyében és 
kéri, hogy a tudósitókat soroz- 
zák be az állami tisztviselői 

karba. 
Ezután akamara megszavazza 

a kultuszminiszteriu més a had- 
ügyminiszterium számára kért 
póthiteleket, majd folytatják a 
akbérleti törvényjavaslat vitás 
ját. ' 
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Pasics kapott megbizást 
kormányalakitásra 

- Az Estilap eredeti távirata - 

i délatán a király ujból Pasics- 

Makita ott megbizást kormány: 
rtvege Pasics valamennyi 

etre vasárnapra értekeze 
ivta meg, kivéve Radicsé- 

es akik még nem alakitották 
léme lamenti pártjukat és a 
meghiy épviselők klubját. A 
lakió levélben az ujonnan 
sies audó kormány alapjául Pa- 

de Saint-germaini békeszerző- dést és 1 
ielölte A idovdani alkományt 

Kiadóhivatal: 

Bukarestből jelenti a Rador: A 

bécsi oroszeromán tárgyalások- 

ról ma a következő jelentéseket 

adták ki: 
A román és orosz delegációk 

titkárjai március 24zén. hétfőn 
megbeszélésre jöttek össze és 

megállapodtak abban, hogy 
Rascanu, a román delegáció ele 
nöke és Krestinszky, az orosz 
delegáció vezetője még a mai 
napon találkozni fognak és 
megállapitják a konferencia 

programmiját. 

A külügyminiszteriumhoz teg- 
nap délben érkezett távirat szez 
rint a román delegáció tagjai 

Párisból jelentik: A frank árz 
folyamának viharos emelkedése 
következtében a tőzsdén pánik- 
szerü hangulat uralkodott. A kri- 
tikus pillnatban a francia bank 

Hegedüs Hirlapiroda 
Szerkesztőség: Károly herceg (Szilágyi Dezső)-utca ő6. 

Ma dől el a bécsi orosz-román 
tárgyalások sorsa 

EZen 

pesszimisztikusan itélik meg a 

helyzetet és azt hiszik. hogy a 
konferencia a két delegáció elnö- 

kének találkozása után nem is 
kerül megnyitásra. Erre a felte- 

vésre az ad alapos okot, hogy az 

eddigi információk szerint a 

szovijetkormány ragaszkodik el- 
ismertetéséhez, anélkül. hogy 
Besszarábiáról lemondana. 
Amennyiben ezek az informáz 

ciók fedik a tényeket, a konfez 
rencia megtartásának lehetősége 
kétséges. A kérdés mindenesetre 
ma dől el, s nem lehetetlen, hogy 
holnap, csütörtökön a román dez 
legáció tagijai elhagyják Bécset. 

............................................. 

Pánik a párisi tőzsdén 
a hausse mieatt 
- Az Estilap eredeti távirata - 

és a londoni Lázárdbank meg- 
akadályozták a válságot. A piaz 
con a nyugalom ismét helyreále 
lott. A valuták további javuló 
tendenciát mutatnak. 

Ferdinánd király és Mária királyné 

Bukarestből jelenti a Rador: 
A királyi pár külföldi utazásáz 
nak programmját véglegesen 
megállapitották. Ezek szerint a 
királyi pár vasárnap, április hó 
hatodikán indul el a bukaresti 
északi pályaudvarról Misu uda 
vari miniszter, Angelescu tá- 

bornok főudvarmester, Star- 
cea udvari szertartásmester, 
Radescu ezredes, Schelet- 
ty és Cosluisky adjutánsok, 
Prokapiu udvarhölgy, valaz 
mint Duca külügyminiszter ki- 
séretében. 
A királyi pár első utja Strass- 

B burgba vezet, ahol Berthelot 

elgrádból jelentik: Szombas tábornok, ezidőszerinti korz 

mányzót fogják felkeresni. Itt 

meglátogatják a hősök sirjait és 

résztvesznek egy nagyszabásu 

katonai parádén. Másnap Páris- 

ba mennek a felségek, ahol ápri- 

lis 13-áig, vasárnapig maradnak. 

Innen Mária királyné Niz- 
zába, Ferdinánd király pe- 
dig inkognitóban Biaritzba utaz 
zik. Az üdülés után a királyi pár 
Madridba megy, ahova április 

30-án érkeznek meg, ahol 

l négy napig maradnak hixatalo- 

külföldi utjának végleges programja 
san, hat napig pedig inkognitóz 
ban beutazzák Spanyolország 
különböző részeit. 

viselőt, helyettesévé 
Roxin Tódor ügyvédet delegálta. 

Felelős szerkesztő: KATONA BÉLA 

Visszatérőben Brüsszel felé 
veszik utjukat, ahol május nyol- 

cadikától-tizenegyedikéig niaz 
radnak. A brüsszeli látogatás 
ideje még nincs teljcsen fixiroz- 
va, most folynak a programm 
összeálitása ügyében a tárgyalá: 

sok. ; 

Londonba a királyi pár május 
12én érkezik meg és három na- 
pig 1og ott tartózkodni. 
A királyi pár külföldi utjáról 

május 2l1-én érkezik vissza. 

Kik lesznek a városi 
fegyelmi bizottság tagijai 

Mint ismeretes a belügyi korz 
mány rendelkezésének megfelee 
lően nemrégiben uj fegyelmi bia 
zottság alakult a városházán, 
amelynek elnökét és tagjainak 
egy részét a polgárság közül de- 
legálták. A fegyelmi bizottság 
elnökévé dr Popovici Miklós 
prefektus dr Chirvai Vazul kép- 

pedig dr 

Ma délelőtt aztán a rendelet 
1 kiegészitésébe ujább miniszteri 
intézkedés avatkozott. A belügys 
miniszter leiratban közölte, 
hogy a fegyelmi bizottságba a 
városi tanács maga delegál egy 

tagot. Másik tagja a bizottsága 
nak egy rangban legidősebb váz 
rosi tisztviselő, mindenkori el- 
nöke pedig hivatalból a főjegyző. 

A rendeletben ezuttal nincsen 
semmi intézkedés a polgárság 
delegáltjaira vonatkozóan. Eb- 
ből valószinüleg az következik. 
hogy a polgári tagok megbizását 
visszavonják 

A párisi találkozó 
- Az Estilap eredeti távirata - 

Brüsszelből jelentik: A Der- 
mere Henre értesülése szerint 
Poincare, Gaspar és Macdonald 
rövidesen találkozni fognak Pás- 
risban. A tanácskozás nem lesz 
hivatalos jellegü, csupán a szak- 
értő javasltok végrehajtásáról 
fognak eszmecserét folytatni. A 

Chicago Tribune szerint Macdo- 
nald ellenzi, hogy a két szövetz- 

séges külön tanácskozzék, remé- 

li, hogy mire a szakértői javasz 

latok elkészülnek, valamennyi 

szövetséges összehivható lesz 

egy általános konferenciára. 
.. 

Véres kardpárbaj aróf Károlyi Imre 
és a volt pesfi főkapitány közöltt 

- Budapesti tudósitónk távirata - 

Gróf Károlyi Imre ma kard- 
párbajt vivott Mattyasovszky 
György volt budapesti főkapi- 
ténynyal. Mattyasovszky a fe- 
jén egy, a karján pedig két sé- 
rülést kapott, Károlyi Imre sér- 
tetlen maradt. A felek nem bé- 
kültek ki. 
A párbai előzményei még a 

Tiszaegyilkosság nyomozásának 

idejére vezethetők vissza. Ebben 

az időben Mattyasovszky főka- 

pitány és gróf Károlyi Imre kö 

zött éles összetüzések voltak na 

pirenden és több nyilatkozatban 

a nyilvánosság előtt megsértes 

ték egymást. Az ügy többszöt 

a törvényszék elé je került. 
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HIMALÁJA 

annak, 
ki ezen rejtvényt helyesen 
megfejti. Megfejtések f. hó 

27-e déli 12 óráig küldendők be 
az Apolló mozgószinház 

igazgatóságának 

Hirek 

* Egy volt szatmári diákból 
amerikai görög katolikus püspök 
A pápa Takács Bazil ungvári 
gör. katth. lelkészt a washinigtoni 
gör. kath. egyházmegye püspökéz 
vé nevezte ki. Takács Bazil, aki 
Papp Antal ungvári gör. kath. 
püspök legbelsőbb udvari papsá- 
gának egyik közkedvelt és szez 
retett papja volt, Szatmáron járt 
iskolába a római katholikus fő- 
gimnáziumban s számos osztály2 
társa emlékszik azok közül, akik 
1898-ban érettségiztek. Most, 
hogy az 1915-ben elhunyt wasz 
hingtoni gör. kath. püspök helye 
betöltésre került, a pápa válasz- 
tása több jelölt közül Takács Ba- 
zilra esett, aki legközelebb Ame- 
rikábe utazik, hogy állását elfog- 
alja. 

" (Tolvaj cigányasszony egy 
főtéri üzletben. Notórius vásári 
tolvai került tegnap rendőrkézre. 
Hamza Lina cigányasszony évek 
óta réme a piaci árusoknak,. de ha 
szerét tehette, bemerészkedett a 
vevőkkel telt jobbfajta üzletekbe 
is. Egy ilyen kiránduláson érték tetten. Vezér Józse Mária kiz k rálynéz (Bémerz) téren lévő üzlez 
tébe tért be és a finom portékák között babrálva egy tucat batiszt 
zsebkendőt elreitett magánál. Vezér Józsetf észrevette a „tüntez tést" és az üzlet előtt posztoló rendőrnek adta át a cigányasza 
szonyt. Az első kerületi kapiz tányságon fogták vallatóra Hanm za Linát, nem mulasztották el azonban előbb a szokásos moto- zást sem alkalmazni. Ekkor dez rült ki, hogy 
ban is megfordult. ahol sikerült egy vég vásznat leemelni. Ter. mészetesen erélyesen tiltakozott még a feltevése ellen is, mintha a Vég vászan nem becsületes uton került volna hozzá. Igaz viszont, hogy a forrást dacára több órán keresztül tartó gondolkodásának, sehogysem tudta megmondani. Kővári detektiv járja most sorra az üzleteket, hogy a jószág gaza dáját felkutassa, Hamza Linát ma kisérték át az ügyészségre. x 

'Férjemnek joga van engem 
felpofozni! Nagy csődületet okozott a minap Páris egyik 
boulevardján egy pofon csatta- 
nása, A pofont egy uriember ad- 
ta a feleségének, aki sem- miáron sem akart leszállani az amnibuszról. A férj erőszakolta, hogy gyalog menjenek tovább, 

A heves szóváltásnak végre is pofon lett a vége és csakhamar 
ott termett a rendőr, aki felje- 
gyezte a hirtelen haragu férj ne- vét és utcai botrányokozásért feljelentette. Néhány nap mulva beidézték a házaspárt a kerületi rendőrkapitányságra, még pedig a férjet, mint vádlottat, az asz- 
szonyt pedig mint tanut. 
szintén bevallotta, hogy reni 
tenskedő feleségét csattanó pos 
fonnal fenyitette meg, mire a 
rendőrtiszt közbevágott: 
- Szégyelheti magát intellie 

gens ember létére a feleségét fel- 
pofozta, amihez különben sin- 
csen jogal! 
Mekkora volt azonban a rende 

őrtiszt meglepetése, mikor az 
asszony felugrott a helyéről és 
ezt mondta: ! 
- Kérem, én nem vagyok 

azon a nézeten. Én belátom azt, 
hogy a férjemnek igaza volt, 
amikor felpolozott, különben is 
a férjemnek joga van engem fel- 
pofozni! 
A rendőrtiszt nagyot nézett 

erre a szokatlan kijelentésre és 
nem szállt vitába az asszonynyal 
de botrányokozás miatt pénzbirz 
ságra itélte a férjet. 

Aviág tegtőkélelesetű egnyüllese 
élükön 

lvan Mosjoukine 
főszereplői aRejtelmek Házának 

Korhü jelmezek dr Lukács Béla hangversenyén, Neim egész egy hét választja el Nagyvárad 
közönségét attól a nagy müvészi 
eseménytől, melyet ár Lukács 
Béla európai hirü előadómüvész 
egyetlen hangversenye jelent. Aprilis lzén a Kath, Kör stiluso: 
san diszitett dobogóján dr Lu sács Béla korhü jelmezekben 

kat. Felyonulnak előttünk a XI. / II. század 
melyek teljes szépségükben alz 
kalmazkodnak a balladák hanguz latához. Különösen érdekes és stilusos lesz az Ady dalok jelmez ze. Adyt eddig frakkban interz 
pretálták, ami csöppet sem siz mult a nagy költő intencióihoz. Dr Lukács Béla szakít a sablon2 
nal és olyan kosztümben énekli Lina már más bolte a láidalmasan szép Adyedalokat, 
melyek legjobpban kifejezik a 
költemények magyar gondola- 
tait, A koncert jegyeit a Köz- 
ponti Ujságiroda árusitja, 

" A Gyilkos e keti száma 
rendkivül szenzációs tartalom- mal jelenik meg. Az erkölcsös váradi főrabbi, aki vizet prédikál és bort iszik, Egy nő. tizenegy férfi, Őrült sikoltozás egy szepae réban. Az istentelen kegyur, Széljegyzetek a Bihoreana jubi- leumán és más sze- zációk 48 ol- 

az asszony azonban ellenkezett. 

A férj 

énekli a legszebb német balladáz 

festői kosztümjei, 

APULL 
mozgószinh 

asszonyo 
kalandordráma 2 rész 10 

Szerda - csütörtök 

Szerelmes 

Enyrészben kerül elfadásra 
Főszerepben: Miss du Pon- 
tés és Erich von Strohheim 

NAGYVARAD E 
Zathureczky Istvá 

tése. Alsózaturcsai mé teny, reczky Istvánné zul a zeykfalvi Zeyk Izabelja etet az céckei földbirtokos nejéng l metése nagy részvét mel nap ment végbe Céckén 
' A nagyváradi Protestán. tékony Egyesület f éyi t hó 30-án d. u. fél 5 órakor ten 

választmányi ülését. utánn, m1 
dig rendes évi közgyülését ; tanitónőképző intézet diszterm ben. Az elnökség felkéri aze let tagiait. hogy ezen üléseken. hetőleg teljes számban megjel ni sziveskedjenek. Az elnöks 

' Igyekezzen helyet biztosit, 

t 

k 
felv. 

Jön 

A rejtelmek Há 

mozi előcsarnokában 
meghóditott a nagyszerü 

nem gyönyörködött a vár 
telléktuális közönség, 
Grünvald csodás attitüdje 

teremtenek a különben is 
előcsarnokban. A kiállitá 
denik képe érték, nagy 

A képkiállitás még két marad nyitva s a képeket 

Haggenmacher sört! 
kapható már! 

Megnyilt Szalay uri üzlete Ciorogariu 
Angol szövetekben 
ték. Elsőrendü munka, 
árak. 

Kelinek 
Selyem sziták 

Mindennemü kézimunkák és hozzá való anyagok 

Főszerepben: Ivan Mosjounke 

teljesen 

aóvváradi publikumot. Állandó 
nagy érdeklődés kiséri ezt a ; .. rendkivül érdekes, izsató kollek- mheim alakitják. ciót, amelyhez hasonló magas niz vóju képkiállitásban talán még 

gyai poétikus erdőrészletei, Papp bájos zsánere forró atmoszférát 

magyar 
festők lelkéről pattant remekmű. 

minden elfogadható áron áruba bocsájtja 
a rendezőség. 

"* Igyunk kizárólag Dréher- 
Mindenütt 

(Uri) utca 9. 
dus válasz- 

* Hubay koncert április 4-én. 

ra 

Jön versenyre. 
za * Az Apolló mozgószinházba ma, szerdán a Szerelmes assz0, nyok, izgalmas kalandordrám aztezeezte sezasemkttosonzak kerül vetitésre. A két rész 10 fej, * A képkiállitás az Apolló Vonásos filmet egyrészben mu tatják be. A szépséges felvél lekben és izgalmas jelenetekben bővelkedő flm főszerepét Miss du Pontés és Erich von Stroh. 

izlésü 

Taimuiszalaazamallelvtet 
Lebovits és Fia szabó cég 
nél, Bulew. Reg. Ferdinanti 
(Rákóczy.ut) 12 szám 

adi in- 
Iványi 
i, Ol- 

intim Eladó ingatlanok 
e min 15 hold szántó 6 szobás lakás 

sal 550.000. Hatvanhárom hold 
föld tanyával (holdja 18.000) 3 
részben is eladó. Negyven hold 
szántó tanyával, gyümölcsössel 
Körös mentén) 1,500.000, Há: 
rom hold szőlő szép villával or 
szágut mentén (bormérésnek al 
kalmas) 300.000. Három holi 
szőlő szép villával, gyümölcsös 
sel (közel a városhoz). Két ház a 
réten. Öt és fél hold szántó és 
szőlő föld kis házzal. Emeletet 
ház kispiacnál. Gőzz és kádfür 
dő jó vidéki városban. Gőzma: 
lom vidéken,- Több kisebb, n 
gyobb szőlők és házak. Értekez 
hetni TOMANENÁL. Nilgesu 
telepen 3-6-ig. Lad, Körösza 21 

... 

Elsőosztályu állandó munkára 

I ügyil I 1X is 0 felvétetnek, 

Lehoviis és lia szabó 

napig 

szabó 

szolid 

Kézimunka-ipar str, Ladislau (Körös-u.) 10. 
Kézimiunka előnyomda, 

sttös 

Kellemes hir a kis lábu gyeknek. 34 és 35-ös számu cipő , 
visclő hölgyek figyelmét felhiv juk, hogy raktárról 500 pár lezii 
nomabb vegyes formájt finon . : " . ; as cipőket a napi árnál 50 leiel 
ronkint olcsóbban árusitunk. 
lejtes cipőáruház. 

melörmemüi a lögszebbek és legolasóbbik 
Kapható: Sas Passage-i jorakatánal 

mee ........... 

keresse fel 
saját 
érdekében Go 
Világvárosi k 

Mielőtt cipőöt vásárolna, 

cipőáruházát, 
irakatok. 

... ......... 

... 

................................ 
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Za 
szüle 

r 

a nagyvára 
8j nek 

a ilap már hirt adott 

, Esti a TBanca Nationala 

tán nékja hetek óta folytat 
lárciy a helybeli pénzin- 

tar ulásokat egységes kamatláb 

Anna y, itása ügyében. Tegnap 

sét a rel a tárgyalások meg- 

Isztermé, vezettek. A Banca 
1azeg, igazgatójának elnök- 

seken k ét lefolyt értekezleten 

negielem ugyváradi pénzintézetek 
meg- 

elnökaj podtak abban, hogy 

iztosaa ölcsönök után és a beté- 
ayhar akölent es kamatté- 

telt fognak felszámitani. 
Ez 

nházbap a kamattétel betétek után 16 

s a százalék. kölcsönök után 28 
ordráma sázalék lesz. A megállapo- 

2 10 fel, dást egyelőre nyolc heti pró 

en mu baidőre kötötték meg azzal 
a 

felvéte. feltétellel, hogy ahhoz vala: 

etekben mennyi nagyváradi pénzin 

ét Miss tézet csatlakozni fog. 

tStroh A megállapodás értelmében 
az 

időszerinti betétállomány, vaz 

iat a kihelyezések a leg
közez 

bi lejárati időig érintetlenek 

aradnak. 
viü 
tóoe A megállapodás április else- 
n jén lép életbe, ugy, hogy 

ezen időtől kezdve a kihe- 

lyezensdő hitelnyujtásokra, 

k iletve betéti elhelyezésekre 
, lakás nézve kötelezőleg irányadó. 

a hold a megállapodás, amelyet a 

000) 3 anca Nationala váradi fiókja 

n hold ettetett, példátlanul áll a pénz- 

csössel tézeti müködés tekintetében. 

). Hás ő pillanatban ugy látszik, 

vVal or intha a gazdasági életet rendes 

nek al erékvágásba terelné, azonban 

hold okális jelentőségénél fogva, 

ölcsös ninthogy 

ház 4 az egész romániai pénzpia- 

ntó és con egyedülálló, teljesen 

neletes 
ádfür 
őzma: 

tarthatatlan, 

nert csak a váradi pénzintézete- 
ket kötelezi. 

, na l 

tekeze Muost, hogy előrevetik árnyéz 

ilgesz hukat a megállapodás könnyen 

u. 21. végzetessé válható következmés- 

nyei, kérdést intéztünk a nagyz 

váradi gazdasági élet egyik kiváz 
/ 

16 ismerőjéhez. A megállapodás 
kára várható következményei felől 

érdeklődtünk, s a következő vás 
1ek, laszt kaptuk: 

bó A megállapodás könnyen katasztró- 

nél. itosz válhatik, különösen a kis és közép 

* ettékre azért, mert a petétek után 

mt kamatokra, valamint a kölcsö- 

höls tkev án szedhető kamatokra egylorma 

cipőt ké an állapodott meg, ugy a bukares- 

elhivs t intézetek helyi Hókiai, nint a legki- 
ebb vár di . 

egfis tntve adi pénzinézetre nézve. Elte- 

nom lé z attól, hogy a betet legmazasabb 
1 pá udékos kamata az erdélyi pénz- 

. Se ság mai helyzete mellett alkalmas 

ae oty a vezető pénzintézetek betét- 

! tizeter et erösen csökkentse, a kisebb 

mert a létalapjalban ingatija meg, 
töség m elevő azonos kamatozási lehe- 

tay ellett betétiét természetszerüleg 

ab pénzintézetben fogia elhelyez- 
vont ertetes az is, hogy az igy ki- 

02 eljutai reltett utakon iog az adós- 

Meiteni u.és a magánuzsorát iogia elő- 
ezeket mellett az állam nagy ad'ösz- 

tal § 0g vesziteni a pénzintézetek 
a zet 

Eaységes ka 

Iyek olyan idegen állampolgársá- 

3 

tésével az a veszély fenyezeti, hogy 

megfelelő töke hillán kritikus helyzetbe 

kerülnek. Nem hagyható iigyelmen kivül 

az a körülmény sem, hogy a váradi ban- 

koktól elvont betétek más erdélyi ban- 

kok kedvezőbb lehetöségeit kihasználva, 

Nagyváradról ki fognak vándorolni 

olyan helyekre, ahol a kamatkorlátozás 

teljesen ismeretlen fogalom 

Továbbá káros következménye a 

kartelszerü megállapodásnak az, hogy 

a kisebb kereskedelmi és ipari vállalatok 

teljesen hitel nélkül maradnak, mert az 

csak természetes, hogy ha a bankok 
kö- 

telesek a legnagyobb és legjobb bonitá- 

su vállalatnak ugyanolyan ifeltételek mel- 

lett hitelt nyujtani, mint a legkisebb és 

gyönge bonitásuaknak, ugy az előbbit 

Milyen 1 
nyerne 

Mint ismeretes, a kamara szomz 

bati ülésén megkezdte a lakás- 

törvény részletes vitáját. Eddig 

változtatás nélkül megszavazták
 

a következő szakaszokat: 

1. Jogszerint meghosszabbiz 

tást 1927 május 6-ig (ónaptár szez 

rint április 232ig) a bérlők javára 

és a jelen törvényben foglalt fel- 

tételek mellett, csakis a követ- 

kező főz vagy albérleti. szóbeli 

vagy irásos és 1924 május őózikán 

(ónaptár szerint április 23:ikán) 

vagy ennek a meghosszabbitási 

határidőnek folyamán lejáró 

szerződések nyernek: 

a) Azok a szerződések, amez 

lyek román állampolgársággal biz 

ró jőz vagy albérlő lakására vo- 

natkoznak. 

b) Azok a szerződések, ames 

gu főz vagy albérlők lakására vo- 

natkoznak, akik e törvény kihirz 

detésekor állami, megyei vagy 

községi hatóságok, vagy e ható- 

ságoktól függő vállalatok szolgá- 

latában állnak. 
c) Azok a szerződések,. amez 

lyeknek tárgya olyan helyiség, 

amit, bármi céllal, az állam, mez 

gye, vagy község, vagy ezeknek 

költségvetésébe felvett társulat, 

vagy intézmény tart elfoglalva; 

fovábbá idetartoznak bármiféle 

diákotthonok és internátusok is, 

ha államositva vannak. 

d) Azok a bérleti szerződések, 

amelyeket követségek és konzuz 

látusok kötöttek, valamint a dip- 

lomáciai és konzuli testület tag- 

jainak lakásszerződései, de minz 

dig a viszonosság elvée alapján. 

2. Nem lehet lakásnak tekintez 

ni az olyan helyiséget, vagy 

helyiségrészt, ahol bármiféle kez 

reskedést, vagy ipart üznek, - 

akár van, akár nincs lakása a 

bérlőnek abban a helyiségben. 

Ha az iparos által elfoglalt he- 

Iviség természete kétséget hagy 

fenn a tekinetben, hogy a müs- 

hely vagy a lakás képezize a bére 

leti szerződés főtárgyát - akkor 

vegyes bizottság hoz döntést at- 

sával. tett betétadó összegek elmara- 

Iarj A középbankok által finanszirozott 

Ms kereskedelmi vállalatokat a 
mzidtézet 

lközül melyik ijellemzi iobban a 

ek betétállományának elvesz- ! 

ra nézve, hogy a két bérleti tárgy 

szerződést. Ha a lakás vanki- 

emelve akkor ennek következ- 

matlábat állapitott meg 
di bankok értekezlete 

A Banca Nattonala váradi fiókjának meglepő ak
ciója 

egy pénzintézet sem fogia tökéjét koc- 

jogiák csak ellátni. Ez természetes is, 

mert egyforma kereseti lehetőség mellett 

káztatni. A kamatláb ezekben az esetek- 

ben nettó 28 százalék, tehát olyan ősz- 

szeg, amelyet ma fővárosi pénzintézetek 

számitanak egy-két kivételes erdélyi 

pénzintézetnek. 

A Banca Nationala váradi akciója 

kétségtelenül a zazdasági konszolidációt 

és a kereskedelmi és ipari termelésnek 

normális irányba való terelését célozza. 

Célfiát azonban csak ugy érhetné el, ha 

ez akció az egész országra és nem elszi- 

getelten Nagyváradra teriedne ki, to- 

vábbá, ha a jegyintézet olyan ielentős 

visszleszámitolási hitelt nyujltana a he- 

Csütörtök, 1924. március 27. 

1 nagyságuknál fogva alkalmasak lennének
 

kamat olcsóbbodást előidézni. Így azon- 

ban ez a terv csak kisérlet marad, olyan 

kisérlet, amely könnyen megakasztja 

amugy is nehéz gazdasági helyzetünket. 

Ennyit mond informátorunk. 

S a helyzet tényleg az, hogy sok 

reményt és bizalmat a megálla- 

podáshoz aligha lehet füzni. 

mert a tapasztalatok bizonyit- 

ják, hogy a háboru óta alkalma- 

zott gazdasági kényszerrendszas 

bályok soha céljukat el neni ér- 

ték, rendszerint csak átmeneti 

Zavarokra vezettek. Nem is ves 

zethettek másra, mert a gazdasáa 

gi élet törvényszerü organizmuc 

sa természetellenes intézkedésez 

ket nem tür el és félő, hogy a 

megállapodás lokális jellegénél 

fogva Nagyvárad pénzügyi ie- 
lentőségét ugyancsak aláássa. 

Azonban az 1. szakaszban 

megjelölt meghosszabbitási ked- 

vezményt élvezik mindazok a 

szerződések, amelyeknek tárgya 

helyiség. egy egységből álló, 

amely a kereskedelem vagy ipar 

gyakorlásán tul, lakásul is szolgál. 

Ötthon dolgozók lakását semmiz 

esetre sem lehet mühelynek tez 

kinteni. 
3. Azok a fős vagy albérleti 

szerződések, amelyek nem esnek 

az 1. szakasz a), b) c) és d) pont- 
jaiban megjelölt kategóriákba és 

amelyek a legutóbbbi törvényes 

Budapestről ielentik: Emlékezetes az 

a titokzatos gyilkosság, amelynek áldo- 

zatal Somogyi Béla, a Népszava 

felelős szerkesztője és Bacsó Béla, a 

lap munkatársa. 

Somogyit és Bacsót annak idején a 

nyit utcán erőszakosan egy autóba ül- 

tették, mind a kettőlüket Uijpest hatá- 

rában, a Duna partián meggyilkolták 

azután köveket akasztottak a két holt- 

testre és a Duna hullámaiba sülyesztet- 

ték a két áldozatot. Beniczky Ödön, ak- 

kori magyar belügyminiszter a legeré- 

vét is közölték az illetékes hatóságok- 

kal. Miután katonai egyénekre irányult 

a gyanu, a bünügyet természetesen át- 

tették az akkoriban a Gellért-szállóban 

működő katonai ügyészséghez. Ott hosz- 

szabb vizsgálat után megszüntették az 

eliárást azzal az indokolással, hogy a 

tettesek kiléte nem volt megállapitható. 

Écdekes adat is szerepel a katonai 

ügyészség irataiban, az, hogy az autót 

sem sikerült kinyomozni, mert az Os- 

tenburg-zászlóalinak ezt az autóját idő- 

közben ki nem nyomozható ébredő ma- 

gyaroknak adták kölcsön. 

Azóta sokat beszéltek erröl a biünügy- 

röl a politikai körökben, interpellációkat 

is mondottak a nemzetgyülésen s az il- 

letékes katonai hatóság ugylátszik elér-
 

kezettnek látta az időt arra, hogy to- 

ménye az tszakaszban jelzett vábbi lépéseket tegyen a bünügy felde- 

lyesebben hozzálogott a tettesek kinyo- 

mozásához. Ki is nyomozták a valószini 

tetteseket s annakidején az illetők ne- 

Iyi összes pénzintézeteknek, hogy azok (M. E.) 

akbérleti szerződeések 
k meghosszabbitást 

Az idegenek lakása - Mikor lehe
t kilakoltatni 

- Bukaresti tudósitónk távirata - 

meghosszabbitási kedvezmény meghosszabbitási ked vpvl 

alkalmazása. még élvezték, rendes i. ly 

zetbe térnek vissza. 

E célból átmeneti intézkedés- 

képpen az ilyen szerződéssel biz 

ró főz és albérlőknek 1924 május 

6-tól (április 23-tól) kezdődően, 

nég esv év határidő engedélyeze 

tetik. hogy helyzetüket a háztu- 

lajdonossal rendezzék. Ezalatt az 

id alatt bentmaradnak lakásuk- 

an. 

E határidő lejárta után a kila- 

koltatás e törvény V. fejezetének 
34. szakasza értelmében foganas 
tositható. 

Ujtafelvétel a Somogyi-Bacsó 
gyilkosság ügyében 

Ismét keresik a Népszava szerkesztőinek gyilkosait 

ritése felée. A budapesti vegyesdandár- 

parancsnokság ügyésze ugyanis tanuuként 

beidézte a Margit-köruti hadbirósághoz 

Beniczky Ödön volt belügyminisz- 

tert. Az ügyész nem közölte a kihallga- 

tás tárgyát s az idéző lapon is csak eny- 

nyi van: „Ismeretlen tettesek ellen io- 

lyamatban levő bünügyben." 

A volt belügyminisztert március hó 

26-án délelőtt fogiák kihallgatni. 

Egy olasz hadnagy 
és egy német lány 
szerelmi drámája 
- Bécsi tudósitónkól. - 

Izgalmas bünügyben mondott 

itéletet tegnap a firenzi katonai 

törvényszék. 

A vádlottak padján Giovanni 

Sala tüzérhadnagy ült, akit aza 

zal vádoltak, hogy gyilkos kiséra 

letet követett el egy Moli Hile 

da nevü brixeni leány ellen. A 

hadnagy ugyanis Bressanoneban 

(Brixer) állomásozott és halálo- 

San beleszeretett a szép Hildába, 

egy ottani orvos leányába. Nés 

hány hónap mulva azonban áthe.
 

lyezték, de azért a viszony nem 

szakadt meg köztük. 

Volt azonban Brixenben a 

leánynak egy vetélytársnője, ak' 

hiába igyekezett a hadnagyot be. 

A



Csütörtök, 1024, március 27. 

1álózni, miért is dühében megrá- 
galmazta Moll Hildát és azt irta 
a hadnagynak, hogy barátnője 
megcsalja. A hadnagy erre Bri- 
xenbe utazott és a leányt sétára 
hivta a folyó partjára. Hogy mi 
történt köztük, azt nem lehet 
tudni, de egy szerelmes pár a 
közelben sétálván, segélykiáltá- 
sokat hallott és egy a habokkal 
küzködő, vérző leányt vett ész- 
ve a vizben. 
A leányt sikerült kimenteni és 

amikor eszméletre tért, elmond- 
ta, hogy Moll Hildának hivják, 
összeveszett szeretőjével, Sala 
hadnagygyal, aki dühében rálőtt 
a revolverével, azután a vizbe 
dobta. A hadnagyot, aki a tett 
szinhelyéről a vasuti állomásra 
sietett, még a vonaton letartózz 
tatták és most a firenzei katonai 
törvényszék épületében látta isz 
mét viszont a leányt. A találkoz 
zás megrázó volt, mert a leány, 
akiben ujra felébredt a szerelem, 
odarohant a hadnagyhoz, sirva 
borult a vállára és bocsánatot 
kért tőle, amiért miatta idekez 
rült. 
Az izgalmas jelenetekben bő- 

velkedő tárgyalás azzal végző- 
dött, hogy a biróság a hadnaz 
gyot három évi fogságra itélte, 
mert tettét „félig beszámithatat- 
lan" állapotban követte el. 
........... 

Házi harisnnyák 20 L-től 
Flor harisnyák 58 L-től 
Selyem ílor harisnyák 90 
Leitől, - minden szinben 

Fériiharisnya és zokni 

olcsó árakban 

Fischer áruházában 
Sas passage 

.... 
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selyem és nőildiívat- 
különalegességek 

árunáza 

Oradea-Mare, Bulev. 
Regele Ferdinana 
(Rákóczy-ut) ő 

Szinház 
HETI MUSOR: 

Szerda: Pompadour, operett ujdonság 
tizenharmadszor, bérleten kivül. 
Csütörtök: Sevillai borbély, opera 

repriz, A bérlet 96. szám. 
Péntek: Hamburgi menyasszony, B 

bérlet 97. szám. 
Szombat délután: Diadalmas asszony, 

mérsékelt helyárakkal, kezdete fél 4-kor. 
Szombat este: Romáu előadás, kezdete 

9 órakor. 
Vasérnap délelőtt: 

kezdete 11 órakor. 
Vasárnap délután: Aranymadár, mér- 

sékelt helyárakkal, kezdete 3 órakor. 
Vasárnap délután; Kék postakocsi, 

árakkal, kezdete fél 6 órakor. 

dete 9 órakor. 
Héttő: Válás után, uldonság, A bérlet 

98. szám. Az erdélyi dráma pályázaton 
kitüntetést nyert pályamű. 

- Pompadour. Fall Leó világ- 
sikert aratott operettje a Pom- 
padour, amely Váradon is már 
12 zsufolt ház előtt került szinre 
ma megy 13-szor, 
repben Kovács Katóval. A töbe 

Zilahi, Misoga, Madas, Galam- 
bos, Sorr, Vigh, 
reng játszák. A zenekárt Szatmá- 
ri karnagy vezényli 
- Hamburgi menyasszony. 

Pénteken este Vince Zsigmond 
gyönyörü zenéjü operettje a 
Hamburgi menyasszony kerül is- 
mét előadásra. A fősze 

Kovács Kató, T. Pogány Janka, 
Benes Hona, Zilahi Irén, Kertász 
Manci, Fratta, Misoga, Pattan- 
tyus, Madas, Sorr, Vigh és Ga- 
lambos játszák. A zenekart Szat- 
mári karnagy vezeti. 

- Sevillai borbély. Csütörtö- 
kön este lesz a reprize a Sevillai 
borbély vigoperájának A bérlet- 
ben. A főszerepeket Baranyai 
Telán, T, Pogány Janka, Tihanyi, 
Feleki, Márkus, Harsányi és Be- 
reng éneklik. 
- Szombat és vasárnap este 

román előadás lesz a szinházban 
és igy a magyar társulat mind- 
két napon délután tartja előadá- 
sait. Szombaton délután fél 4 
órai kezdettel Csajkovszky 
örökszép 

Munkáselőadás, 

operett ujdonság ötödször, rendes hely- 

Vasárnap este: Román előadás, kez- 

..................... 

Alkalmi vétel ! 

Diadalmas asszony operettet ját- 
szák Biczó, Zilahi, Borovszky, 
Misoga, Madas, Harsányi, Gaz 
lambos, Sorr és Vigh. A zene- 
kart Szatmári karnagy vezényli. 

tel az Aranymadár operettet ad- 

kal, fél 6 órai 
rendes helyárakkal lesz a Kék 
postakocsi operett ujdonság 5zik 
előadása. 

- Válás után. Karácsonyi Be- 
nőnek az erdélyi dráma pályáza- 
ton kitüntetést nyert 3 felvoná- 
sos drámáját a Válás utánt hét- 
főn este mutatja be a szinház. A 
darab Kolozsvárott aratott nagy 
sikere után kétségtelenül itt is 
megfogja nyerni a közönség osz- 
tatlan tetszését. A darab vezető 
szerepeit Körösi Juci, Zilahi 
Irén, Harsányi, Sorr, Földes és 
Bereng jotszák. A darabot Tóth 

Elek rendezi. 

Női mellények, 

a cimszez 

bi vezető szerepeket Borovszky, 

Földes és Bez 

repeket 

bőrkalapok, női. és férfi 
keztyük, női harisnyák, 

lérti zoknik 

nagyvaálasztékbanérkeztekaz 

Old Englandba 

Női divat és confectió modell 
különlegességek áruháza. 
Oradea-Mare - Nagyvárad 

Strada Regele Ferdinand No. 3. 

g9 
Szövetek, selymek és maro- 
cainek, georgettek, ereppek, 
szádák, grenadinok, és min- dennemű női divat kelmék. 

Felöltők, costümök, estélyi, 
utcai és háziruhák, sport és 
leányka kabátok és blousok, 
Párisi és bécsi modellek. 

ses2 

Saját 
angol és francia szabóság. 

zenéjéből összeállitott e
e
u
n
 

. 

jéte 5000 pár 
fátyolharisnya 
hibátlan, minden szinben 

olnár nál Bul. Rec. Ferd. 9. 
..............9 ; 

Vasárnap délután 3 órai kezdete 

ja a szinház mérsékelt helyárak: 
kezdettel pediz 

SPITZER! 

NAGYVÁRADI PFery 

leszállitoti 
árakl) 

é 
Szövetek, 
Selymek, 
Marocenok, 
Schiffonok, 
Vásznak, 

Szőnyeg, 
Linoleum stb. 

a legolcsóbb árakbat 

MISSIR 
cémnél szerezhelők 1e 

............... 

Primaria municipiului Cradea 
Mare. 

iNo 6617-1924. 

PUBLICATIUNE 

Primaria municipiului Orade 
Mare aduce la cunostinta eelőt 
ineteresati, ca in urma serati fib 

antropice tinuta in ziua de 2 a 
tie 1924, de catre Corul Calvi 
Velenta, a rezultat un venit curat 
de Lei: 3.839 Lei. 

OradeazMare, la 18. Martit 
1924. 

Primar. 

Ovál képkerefek 
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Egy 
Nagyvárad, március. 

emrégiben a törvényszéki 
tu 

tások szürke egyhanguságá- 

hirt adtunk egy törvényszé- 

gvalásról. Kőszeghi Lajos 

jegyzősegédet sikkasztás 

ette miatt a törvényszék 
honapi fogházra itélte. 

E akkor be is fejező- 

ügy az ujságiró robos 

s munkája közben egé- 

jelentéktelen epizód az 

mi. Ereztük azonban egy pilz 

ma, amikor a tárgyalóte- 

ben magunk előtt láttuk a 

ott üatalembert, meglepően 

lligens külsejével, hogy ez 

nak az embereknek a fajtá- 

i való, akivel az életben még 

mnehányszor találkozni fo- 

E Ahogy birái előtt allott 
és 

elyedését menteni igyekez 

, ahogy tompán, mélyen ma- 

iata életsorsát, lelkét, amely 

iny gyerekkora óta szabaz 

, önkéntesen fejlődött, mint 

ezei vadvirág, ahogy életé- 

vészes, sötét küzdelmeit 

tárta, szinte megelevenedett 

-
-
 

tünk a fiatalember egész va- 

amint a bünbeesés lenyege- 

, félelmetes árnyékát reflek- 

tzerüen maga elé vetitette. 
jbóli találkozásunkat egy le- 

idézte elő, egy levél, amelyet 

egtévedt ember biráihoz inté- 
és valamilyen szél idefujta 

H iróasztalunkra Elolvastuk a 

jet és képtelenek vagyunk 
badulni az elől a gondolat 
, hogy a levél irójában van 
umi az orosz mélységek titok- 
os regényhőseinek karakteré- 
Ők azok, akiket megtagad 
élet és aztán 
mélve, marcangoló bünbá- 
tal próbálják elfogadhatóvá 
ni a Bünt. 
rdemesnek tartjuk a levél 
és más részletét, mint egy 
gődő lélek dokumentumait 
eregetni. Itt adjuk: 

agíed 

ni azokat a körülményeket, amelyek 

kondolkodásra képes embert is a 

Jségbe taszithatják, ha mindig csak 

rade Ment nézi és a jövőre nézve a sors- 

celot szabad kezet enged. 
ati a nin tizennégy éves gyerek telie- 

2 Mat: maradtam, óvó szeretet, ieddő 
Calvin üet kitartásra buzditó szó nélkül. 
a ; éves koromban, miut Hatal vég- 

Ecura V muázista kerültem ki az iskolából, 

ne egy esztendő alatt minden- 
ottan, é s ér- Ma mit , érezhessem nem ér 

áratlanul semmi... Hogy a hitem 
vee vetett reménységem telett 
s mes kezel szántott végig egy ci- 

kalt "a „Valak!", az már nem 

De ho; ls * 

ván, kiégett lélekkel, elhagyottan 

omban a szomjuhozva husz éves 
ár mint élő halottja a kimé- 

itséget, m 
ilyen pi 
Itott, 

ár megdöbbentett valami, 

illanatban, amikor minden 

ah imikor a lelkem nyitott saigó 

hasem a üveg került a kezembe, 

u rövig azet túzitaltal. És ez 
mindeny őre - elieledtetett velem 

bbe Ott tartottam, hogy maga- 

- 

tendüse 
jes . nem birta leküzdeni a 

tyamat mindent felejteni - utáni 

tésee Itam, És azóta mindiz, ha 

gytaym 
1 

nyugalomra, simogatásra 
: senkim nem volt - ittam. 
r roskadtam össze, amikor 

1ysz 

nem akarom kikönyörögni a bün- 

kánatot, mindössze megakarom vilá- 

azbar Vöa * 

ham, amelynek tagiai 

iszert egy uton eltévedni nem lehet!" 
váradi sikkasztó fiatalember levele biráihoz 

önmagukra 

UHi főfelügyelőt, 
sen rendezze a szatmári szinház 

en so i 
zsnak, siró szóval hiába hivtam 

szik most már végérvényesen 

„megyek haza" szavakkal kerekedtek 

utra. Belémsajgott, hogy mit jelent ez 

annak, akinek nincs otthona, akinek csak 
egy kis hálóhelye proianizálja ezt a me- 
legséget, megnyugvást, amit az otthon 

iogalma jelent. 
Nagyjában ezek a lelki okok juttattak 

önök elé biró urak. Ilyen állapotban es- 
tem bünbe. Csak a kijózanodás után lá- 

tom, hova kerültem. Mint amilyen alvó 
ember, éber kábultságban küzdők a va- 

lóság ellen és az érzés, hogy a régi be- 

csületem, énem távolodik el tölem - a 
legrettenetesebb büntetés volt számom- 

ra. Biró urak! Végső küzdelmemben egy 

gyermekkori emlékemet tárom önök 
elé. Kicsiny gyerek voltam, ha valami 

. 

vallottam azt be jó édesanyámnak. Ilyen- 

kor azzal büntettek, hogy egy félórára 

kizártak a közös szobából. Én ugy ér- 
zem, most is egy tévédt nagy gyerek 

vagyok; őszinte vallomást most is tet- 

tem és gyermekkori büntetésem meg- 

ismétlődik - kizárás a társadalomból, az 

élet összeállitotta közös szobából. Kérem 

az urakat, figyelmeztető büntetést szab- 

janak ki a tévedt embernek. Szent meg- 

gyözödéssel állitom, kétszer egy uton el- 

tévedni nem lehet... i 

biráihoz a szerencsétlen fiatal- 

ember és most a börtönben vár- 

ja, hogy a felebbezési tárgyalá- 

son meghallgatásra találjon és 

falán megtisztulva ujból bekerül- 

jön abba a nagy közös szobába, 

rosszat tettem, öszitén és bizalommal ! amit ő társadalom
nak nevez. 

Marcus István rendezte 
a szatmári szinház sorsát 

A szatmári szinház bérletének ! 
kérdése erre a szezonra ugylát- 

rendeződött. A szatmári városi 
tanács ugyanis április 5-ére uj- 

ból pályázatot irt ki a szinház 

bérletére és ezzel nehézségeket 

igyekezett görditeni Gró f Lász- 
ljó szatmári szinigazgató műkö- 
dése elé. Ebben a szezonban már 

a negyedik pályázatot irja ki 

Szatmár városa ugy, hogy a 

szintársulat feje felett az állandó 
bizonytalanság Damoklesekardja 
függöt. Ez a zürzavar arra indi- 

totta Márkus István szinészez 
hogy személyee 

ügyét. E célból vasárnap délelőtt 

tanács és szinügyi bizottság tag- 

jaival folytatott tanácskozás 

után végérvényesen megállapi- 

tották, hogy Gróf Lászlónak a 

kultuszminisztertől nyert kon- 

cessziója alapján ez év május hó 

15zéig joga van Szatmáron ját- 

szania, azután az augusztus 3láig 

hátralevő időt a kerület többi 

lomásain Nagykárolyban, Nagyz 

bányán és 

-
 

*
 

házi kerületre vonatkozólag 

hangsulyozta a szinészeti főfel- 

ügyelő, hogy azt csakis konceszz- 

szióval biró igazgatóval lehet 

megkötni. A koncessziók ügyé- 

ben pedig a miniszter csak má- 

jus, vagy junius hónapban fog 

Szatmárra érkezett és a városi dőönteni. 

Miniszteri leirat 

a városi dijnokok nyelvtu dásáról 
Diákokkal pótolni a románul nem tudó tisztviselőket

 

Következményeiben sulyos bele 

ügyminiszteri rendelet érkezett 

ma reggel a polgármesteri hiva- 

talhoz. Amennyiben a miniszteri 

rendelet szószerinti végrehajtá- 

sához ragaszkodnának, sok sze- 

gény tisztviselő kerül ujból ke- 
nyérnélküli sorsra. 
George Butoi vezérinspektor 

nemrégiben Nagyváradon járt 

és ellenőrző szemlét tartott a vVáe 

rosházán dolgozó tisztviselők és 

napidijasok felett. 
Z Azt tapasztaltam - mond- 

ja többek között a leirat, - 

hogy különösen a dijnokok és a 

napidijasok egyáltalán nem bire 

ják az állam nyelvét. Ezért for- 

dulnak elő olyan dolgok. hogy 

az akták heteken, sőt hónapo- 
kon keresztül is elintézetlenül 

hevernek az ügyosztályokon. 

- Miután Nagyváradon jog 

akadémia is van és igen sok sze- 

gény hallgató szivesen elvégezné 

ezeket a munkálatokat, a kér- 

dést radikálisan kell megoldani 

és az államnyelvét el nem sajáz 

üitó tisztviselőket ezekkel a diá- 

kokkal kellene felcserélni. 

Hangsulyozza a leirat, hogy ez 

az észrevétel kizárólag a dijno- 

kokra vonatkozik, miután sze- 

mélyesen is meggyőződött arról, 

hogy a tisztviselőkar ugyszólv
án 

vét. 

Butoi vezérfelügyelő leirata a 

dijnokok körében megdöbbenés: 
keltett és lázas szorgalommal 
igyekszenek az államnyely tue 

dása körüli hiányokat pótolni. 

A vezérfelügyelő leirata a ta- 

nács legközelebbi ülésén napi- 

rendre kerül. 

Grozavescu ujabb nagy sikere Bécsben 

Tárgyal a newvorki Metropolitan m
egbizottjával 

- Az Estlap tudósitása 
- 

Grozavescu Trajánt, a 

Nagyváradon is több izben üne 

nepelt ragyogó énekest, akinek 

legutóbbi pesti sikeréről beszás 

moltunk, a közeli jövő nagy t
e 

noristájának tekintik. A kitünő 

müvész - mint nekünk Bé
csből 

jelentik - minap a Volksoperz 

ben Aida jérfi főszerepét éne- 

kelte. A közönsé ! 

legséggel ünnepelte Grozavescut 

aki Radamest személyesítette és 

rendkivüli me: 

felvonásvégeken számtalanszor 

tapsolta a lámpák elé. A bécsi 

sajtó különös elismeréssel ir 
Grozavescu ujabb szerepléséről 

s megállapitja, hogy művészkö- 

rök felfogása szerint a tenoristá- 

ra kápráztató jövő vár. 
éÉrdekes, hogy Grozavescut 
felkereste a newmyorki Metropoli- 

tan Öpera berlini képviselője, 
akivel tárgylásokat folytat a mi- 

Ezt a megrázó irást juttatta el 

Mármarosszigeten 
. .. 42 1 

kell eltöltenie. A jövő évi szin: 

tökéletesen birja az állam nyel: 

Csütörtök, 1924. március 27. a .. 

A Hattyu amerikai 
karrierje 

150,000 dollárt jövedelme- 

zett - Molnár Ferenc csak 

5000 dollárt kapott érte 

A The World egyik legutóbbi szám? 

érdekes adatokat monud el Molnár 

Ferenc vigiátékáról, a Hattyu-nak 

amerikai karrierjéről. Ezek az adatok 

bennünket is érdekelnek. Először azért, 

mert egy magyar darab amerikai dia
da- 

láról számol be, másodszor, mert Mol- 

nár Ferenccel állnak kapcsolatban. 

Bár a Hattyut Budapesten és Bécsben 

sok amerikai szinigazgató és szinházi 

ügynök nézte végiz, megvásárolni egyik 

sem vásárolta meg. El voltak töle ragad- 

tatva, de ugy vélték, hogy sikere Ame- 

rikában nem feltétlenül bizonyos. Na 

gyon is „euróbai" ez a darab. 

A Hattyu-t Amerika számára Git- 

bert Miller iedezte fel. Ő vállalkozott 

arra, hogy bemutatja és diadalra visz' 

és Molnár Ferencnek azt az ajánlatot 

tette, adja el neki a darabot „ixre". Ami 

azt jelenti, hogy ő egyszerésmindenkorra 

megveszi Amerika számára az előadás 

jogát 5000 dolláért. Az előadások jöve 

delme után pedig tantléme Molnárnak 

nem jár. 

Molnár Ferenc ellogadta az ajániatot, 

Miller pedig szivvel-lélekkel hozzáilogoti 

az amerikai siker előkészitésénez. 

Az amerikai közönség valahogyan ugy 

képzeli el az amerikai szinházigazgató- 

kat, hogy csak rideg, száraz és számitó 

üzletemberek. Miller éppen a Hattyu-nál 

mutatta be, hogy nemcsak az. Hogy lel- 

kes, söt rajongó tanatikusa meggyözödé-
 

sének és hogy becsületügyének, sziv- 

ügyének tekinti az olyan darab érvény- 

rejuttatását, amelynek kitünőségéről 

meg van győzödve. Bár a Hattyuval 

egyidejülezg már vagy öt darab előkészi- 

tésével ioglalkozott, munkája javát a 

Molnár-vigiátéknak szentelte. 

A vigiátékon természetesen az ameri- 

kai viszonyok indokolta egynémely ki- 

sebb változtatást is kellett eszközölni. 

Igy például a tanitó megszemélyesitője 

sehogy sem tudta kimondani, hogy ű 

Cegléden született. Ügy hogy születése 

helyét ezért áttették a kimondhatatlan 

Ceglédről . . . Kolozsvárra. A darab 

egyik jelenetében ugy hivatkoznak A
ng- 

Hára, mint a becsület hazájára. Ameri- 

kában viszont az angolokat - pardon! 

- a legnagyobb rablóknak tartiák. Az 

európai előadásckon Dominika egy he- 

lyütt azt mondja, hogy valami becste- 

lenséget egy rézi közmondás szerint 

halállal büntetnek. Mire a pap azt ieleli: 

lgen, de csak Angliában! Az amerikai 

előadáson ez a point ugy változott meg, 

hogy Dominika kijelentésére a pap
 ámul- 

tan, csodálkozva kérdezi: Halállal bün- 

tetik? Angliában? 

Miller munkája, lelkesedése, odaadása 

megtette a magáét. A Hattyu óriás' 

sikert aratott. A Variety legutóbb 

azt irja róla, - aml a legeslegnagyobb 

slker fokmérője az Oceánon tul, - hogy 

a Hattyu „átussza a nyarat"... 

Álló egy esztendeig készült Miller a 

bemutatóra, a legkitünöbb, arra 1egal- 

kalmasabb szinészeket válogatta össze, 

megérdemli azt a nagy erkölcsi és anya-
 

gi sikert, melyet a darabbal aratott. 

Mert óriási anyagi sikert is aratott vele. 

Charles Feleky kiszámította, hogy 

a Hattyu előadásaival Miller mintegy 

100-120 ezer dollárt keresett és 

ugy halliuk, 30 ezer dollárt kapott az 

amerikai megiiimesités jogáért
. 150 ezer 

dollárt keresett Miller a Hattyuval, 

amelyért Molnár Amerikától 
csak 5 ezer 

dollárt kapott... 

De történhetett volna másként
 is. Az 

Égi és földi szerelmet például Molnár 

nem üxre adta el, hanem százalékos ré- 

szesedésre. Elölegül egyezer dollá
rt ka-
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pott. A darab azonban tiz előadást sem 

ért meg és az amerikai szinházi vállal- 
kozónak még azt az összeget sem hozta 

be, amelyet előlegül adott... 

Film, amelynek főszerepét 
békák játsszák 

Lefontaine meséje filmen 

A franciáknak igen nagy sike- 
rük volt első állatfilmiükkel, 
aniely Akár azemberek ci- 
men kezcult bemutatásra. Ezen a 
filnen kutyák és macskák jiát- 
szottak minden szerevet mint 
az Escilap annak idején ismer- 
tette is. Most a párisi au- 
mont:gyár iilmet csinál Laz 
fon:aine legbájosabb mesé- 
jéból. A békák királyvá- 
lasztása a filmre vitt mese. 
A lilm bizzarsága az, hogy 

összes szerepeit békák játsszák 
és a primadonna csinos, karcsu 
bEékakisasszony. A békákat a 
produkciókra több mint egy évig 
tanitották. 

Nyilttér 

Ertesités! 
Husvéífra 

Tömegesen olcsón 

Üvegárukat 
Porcellán edényeket 
Lámpákat 
Kőedény árukat, 
Majolika Fayence 
Berndorfi evőeszközök 
Konyhafelszerelést, 
Zománcozott edények, 
Kávéházi, éttermi 

felszerelések 
Táblaüvegek 
Képkeretezések 

legolcsóbban beszerezhető 

ruii Komlós Testvérek 
nagykereskedés, - gyári 
rraktár, Oradea-Mare, 
Nagyvárad. Str. N. Jorga, 
(Zöldfa.u.) 13 Telefon 3-72 

IUSVÉTI ILLATSZEREM 
18g sóbban BARNA Mi 
LÓS11 tá 
szerezhe ! 
gele Ferd 
zár épülej 
adóknak 
Kerjen- 
kad- 
fa jogositó szelvényt. 

a 
snadta atogtkottestlltk uaa a 

aanamzamamamam 

Olcsón vásárolható! 
Harisnya, keztyü, zokni, zseb- 
kendő, csecsemő cikkek, 
csipke, szallag, nyakkendő. 

Szenszki Miklósnál 
Sas-passage (Tarsolyal szemben,) 

Nagyválaszték! Szolid kiszolgálási 

1 

rakozóhelyek 
szinészeknek, szerzőknek, hanem 

A pesti szinházak és kabarék 
rendőri felügyelet alatt 

Hány szinpadi müvet tiltottak be? 
- Bukarestli tudósítónk távirata - 

Két év előtt Nádosy Imre fő- 
kapitány szigoru rendeletben fiz 
gyelmeztette az inspekciós rende 
őrtisztviselőket hogy az ügyele- 
tes mellékkereset megvonásán 
kivül még fegyelmi eljárásban is 
részesülnek, ha olyan szinpadi 
mű előadását nem gátoliák meg, 
amely a jóizlésbe. vagy a jó erz 
kölcsökbe ütközik. A 
A nevetnivalóan sérelmes Náz 

dosyzeféle rendelet sok keserüséz 
get okozott azóta nemcsak a szóz 

tulaidonosainak, 

maguknak az ügyeletes rendőr- 
tisztviselőknek is, akik sokszor 
inkább elővigyázatosságból, mint 
tulbuzgalomból javasolták egyes 
darabok. vagy dalok betiltását. 
A mult héten hatvanra emelkez 

dett az eddigi rendőri betiltások 
száma. De nemcsak betiltások, 
hanem egyéb észrevételek is sze- 
repelnek a rendőri fekete listán. 
A nagy szinházak műsorába 

aránylag keveset avatkozott be 
eddig a rendőrség. Legtöbb kifoz 
gás a pesti kabarék ellen merült 
fel. 
Nagy Endre kabaréjában leva- 

kartattak egy freskót, amely a 
dőzsölő Budapestet figurázta ki. 
Egy másik kabaréban a közéleti 
nagyságokat ábrázoló fali karikaz 
turákat kifogásolta egyik rendőr- 
logalmazó. Előző nap egy másik 
inspekciós ugyanezeket művé- 
szieknek titulálta és megdicsérte. 
A rendőrség nem szereti az 

irodalmi szatirákat. Betiltotta a 
Petőfi Társaság tagiairól tartott 
vicces felolvasást és kihágás cis 
mén elitélte a felolvasó irót és a 
helyiség tulajdonosát. A Teréza 
köruti Szinpad legutóbbi műso- 
rán Nagy Endre tartott tréfás 
előadást az irókról. Az egyik in- 
spekciós rendőrfogalmazó szel- 
lemtelennek és izléstelennek" jez 
lentette ki a konferanszot, mire a 
főkapitányság rögtön betiltotta. 
Egy kabaréban kiviccelték a 

képviselőházban alvó képviselő- 
ket. A tréfát azonnal le kellett 
venni a műsorról. 

Nem szabad énekelni a Baz 
nánt. Még a zenéjét is lekopogta 
egy ügyeletes. Tilos a „Többetér 
egv asszony, mint egy leány 
kezdetü és refrénü. népdal is, 
mert a lányok megharagudhat- 
nak érte. Tilos énekelni egy máz 
sik népdalt is, amely arról szól, 
hogy „A csókból ne csak gazdaz 
goknak, szegényeknek is jusson". 
Ebben osztályellenes izgatást lá- 
tott a rendőrség 

Betiltották Ó József kuplé paz 
ródiáját, amely szövegében fel- 
sorolja, hogy miből van átültetve 
a zenéje. A Rákóczizinduló moti- 
vumai miatt a kupléparódiát 
agpanal le kellett venni a műsor- 
róÓl. 

A „VIII. Albertet nemrég a 
miniszterelnök maszkja miatt til- 
tották volt be. 
Molnár és Heltai Ferencvárosi 

angyalát az Andrássyauti Szin- 
ház műsoráról vették le vallás- 

és kegyeletsértés cimén. A daraz 

bot azelőtt évekig játszották. 
Az egyik kabaréban azért til- 

tettak be egy darabot. mert 

álneves szerzőjéről az inspek- 
elós tisztviselő kideritette, hogy 
katholikus pap. Pap nem irhat 

kabarédarabot. 
Sok kifogást emeltek a tánchez 

lyiségekben a ruhák ellen, vagy 
az ellen is, ha a táncosnő kelleté: 
nél magasabbra emelte a lábát. 
A nézőtér erkölcseire is szigoz 

ruan figyelnek. Me 
Egy éjjeli mulatóhelyen éjjel 

két órakor a nézőtérről kihiva- 
tott a rendőrtisztviselő egy fiaz 
talembert és leigazoltatta, mert 

Hölgyek és 
. 

Saját érdekében okvetlen keresse fel 

Neumann, General Mosoiu (Kerl-ulca) 1 szám alalli ül 
ahova női és férfi harisnyák, keztyük, férfi fehérnemüek6 
nyakkendőkülönlegességek, vászonáruk, damasztáruk, glot 
tok, libertinek, továbbá ágyteritők, függönyök, vitrázsol 
nagy mennyiségben érkeztek és angró árban lesznek árusita 

a nagyváradi 

Kath. Körben 
1924 április 12-13-án 

RESZTVESZ: 
minden nagyobb nagyváradi és bihar / 
megyei gyár, iparvállalat és kereskedő 

m 

e 

Jelentkezni lehet még a 

Hegedüs Hirlap irodában 

Ikmeséli a másiknak honymilyenalcsán lehel 
mrűsírolni 
jó és fnam cipőkela 

Selejles cinőáruhátl 
Sir. Teatrului (Szinház-utca) 4. 

Csütörtök, 1924. Báre, . 

vállán pihentette. 6 

a nézőteret. Az inspekció 
viselőnek vizes lett a emi 
lentést tett, hogy a helyiet 

veszélyes". Moziból kve 
egy fiatalembert, mert 
non megjelent angol rendy 
„zsaruk'-nak nevezek m 
san. 

Hosszasan lehet irni 
szes eddig felmerült szinpad 
nézőtéri betiltásokról ki 
ról, jelentésekről. Szinpat t 
lalkozást vezetni a Nádosy 
rendelet miatt szinte lehetej 
mert ez a rendelet még m 

felhatalmazza az inspel 
rendőrtisztviselőt, hogy ez n 
előadást betilthatja, ha sze m 
lyes meggyőződése az, hog 
darabok nem jók. A rendőn, 7 
viselő a stilust, előadás mój 
is kritizálhatja. á 

; . , le 
urak figyelmébel sz 
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Csütörtök, 1924. március 27. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az Én házam 
A Te házad 

Az Ő háza 

Mindenki háza 

A rejtelmek háza 

HIREK 

povici Miklós d" prefektus 

ma Mezőtelegdre és Élesdre 
uta- 

zott, hivatali inspekcióra. 

tum tárgyalását. Bukarest
ből jez 

lenti a Rador: A Lupta jelentése 

szerint a konkordátum ügyében 

folytatott tanácskozásokat a 

metropolita primás javaslatára 

elhalasztották. 

e Egy szinésznő rokonságba 

vv 

* A prefektus Telegden. P
o: 

Elhalasztották a konkordáz 

Londoni tudósitónk jelent
i: Küz 

lönös módon hozta nyilvános- 

ságra eljegyzését Lilian Smith, 

London egyik legszebb szinés
z- 

nője. Közölte a lapokkal. hogy 

huszadik születésnapján jegyet 

váltott Biackburn testőrhadnag
ye 

gyal, Blackburn lord fiával, a 

yorki herceg feleségének unokas 

tesívérével. A vorki herceg az 

angol király másodszülött fia és 

ig akis szinésznő rokonságba 

kerül a kivályi családdal. A 

menyasszony, aki egy londoni 

kiskereskedő leánya, attól tart, 

hogy vőlegényének családia min- 

dent el fog követni a házasság 

megakadályozására. de ez 

amint mondja - nem fog sike- 

rülni, mert vőlegényének iránta 

érzett szerelme erősebb minden 

előitéletnél. 

* Vasuti baleset Bukarest és 
Marasesti között. Bukaresti tuz 

dósitónk jelenti: A regátban, a 

bukarestamarasesti vonalon teg? 

nap éjjel elég sulvos kimenetelü 

yasuti összeütközés történt. 
3212. számu tehervonat egyik vas 

gonjának tengelye Sihlea és Voi- 
tin állomások között eltört és tis 

zennégy megrakott teherkocsi 
kiugrott a sinek közül. A vasut- 

vonal mintegy kétszáz méters 
nyi távolságban megrongálódott. 

Gihta Apostol, 9:ik gyalogezre
d- 

eli káplár, Dragan Dumitru fés 
ező és Alexandru Bujorescu vVas 

gonkisérő sulyosan megsebesül- 
tek. Valamennyiüket a ramnicula 

sarati kórházba szállitották. ahol 

a leggondosabb ápolás ellenére is,
 

Dragan Dumitru fékező meghalt. 

éhány óra mulva sikerült a 

megrongált vonalon a forgalmat 
helyreállitani. 

Iván Mosjoukine 
a8 világhírüű orosz film-művész 

aReitelmek háza 

- 

kerül az ngol királyi családdal. [ 

a gyermeket, 

főszereplőis 

Három hónapi fogházra itélték 
UÜOdeschalchi herceget 

- Az Estilap eredetl távirata - 

Herceg Odeschalchi Miklóst a 

budapesti törvényszék büntetőz 
tanácsa a mai főtárgyaláson há- 

1 rom hónapi fogházra és egymile 

lió nyolcszázezer korona pénze 
büntetésre itélte, mert autójával 

halálra gázolta a biciklijén vele 
szembehaladó Kövér Ferenc 18 
éves tanulót. 
A tárgyalás során a herceg el- 

mondotta, hogy 1902:ben szüle- 
tett. nős, földbirtokos, tiz alkas 

Gondatlan anyák 

lemmal volt büntetve gyorshaja 
tásért, Utolsó büntetése alkalmá- 
val autóvezetői igazolványát is 

elkobozták, Több sulyosan ter- 
helt tanu kihallgatása után, az 
elgázolt fiu édesatyját hallgatták 
ki aki kijelentette, hogy nem ki- 
vánja a herceg megbüntetését, 
mert időközben kiegyezett vele. 

Az itélet ellen a herceg felebe 
bezést jelentett be. 

a váradi törvényszék előtt 
A törvényszék Bogdan Maneas 

tanácsa ma délelőtt két asszonyt 
vont felelősségre, akikre gondat- 
lanságból okozott emberölés vád- 
ját olvasta az ügyész. 
Az egyik asszony Robu János- 

né, kenézi mosónő. Egyszer ta- 
valv odahaza, amikor a konyhán 
ruhát mosott, a zsirszódát egy 
edényben a földre tette. Aztán 
pár percre kiment a konyhából 
és közben, mig távol volt, más- 
féléves kisfia ivott a zsirosszódás 
ból. Mire a mosóné visszatért, a 
szerencsétlen gyercket összeégz 
ve, holtan találta. A biróság előtt 
bebizonyult, hogy Robu Jánosz 
nénem hagyta felügyelet nélkül 

mert egy nagyocsea 

szerencsétlen véletlen okozta a 

gyerek tragikus pusztulását. A 

biróság felmentette az asszonyt. 

A másik gondatlan anya Kleh 

Sándorné földmunkásnő aki ka- 
pálni ment, s hat gyermekét - a 

legnagyobb tizennégy esztendős 

volt - oftthon hagyta. Amikor 

munkájából hazatért, hogy fél- 

éves babáját táplália, csak öt 
gyereket talált: a négyéves Rózsi 

belefult a kutba, amelynek ala- 

csony kávája körül játszadozott. 
A biróság Kleh Sándornét is 

felmentette a gondatlanságból 
okozott emberölés vádia alól, 
mert ugy találta. hogy a legna- 
gyobb tizennégyesztendős leány- 
nak kellett volna a gyerekekre 

ka lány ott volt mellette. Csak ! vigyáznia. 

z a z szs z z z z zzzzzzzs zszzzzzzzas
aszegzosmzozauet 

Antiszemitizmus 
az Avereseu-páriban 

CGoga Oktavian akciól miati! kilépnek a zsidók a pártból 

- Budapesti tudósitónk távirata - 

Averescu tábornok hazaérkez 

zésének máris megvan az a haz 
tása. hogy pártjának zsidóvallá- 

su tagjai erősen kezdenek nyug- 

talankodni. Mindmáig ezek - 

saját 
hallgatagon támogatták Goga 
antiszemita akcióját. Abban a 
hitben éltek, hogy Averescu tá- 
bornok nem is tud erről az anti- 
szemitizmusról és ha megtudja, 
leinti Gogát. Ez azonban nem 
történt meg. 
A Lupta jó forrásból arról 

értesül, hogy egy zsidó küldött- 

ség meg fog ma jelenni Averes- 
cu tábornoknál és a következő 
dilemma elé fogja állitani: vagy 
szüntesse meg Goga jószántából 
zsidóellenes kampányát, amely 

szöges ellentétben áll a párt 
alapszabályaival; vagy ha Goga 

erre nem hajlandó, akkor a párta 

vezér tegye meg azt az energikus 

lépést, amit ilyen esetben a párt 
alpszabályai előirnak. 
Averescu tábornokot bizalmaz 

san már régóta figyelmeztetik, i 

hogy a párt zsidó tagjai állandó 

izgalomban élnek az antiszemita 

agltáció miatt. Averescu állitó- 
ig többizben kijelentette, hogy ő 

ellensége mindenféle bomlasztó 

mozgalomnak, tehát az antiszes 

mitizmusnak is, bárki propagál 

ja azt. Azonban, ugymond, nem 
cenzurázhatja mások vélemés 

nyeit mindaddig, amig azok a 

párt legtőbb érdekeit nem érin 

Hir szorint az avereszkénüs 

kijelentéseik szerint 

zsidók nem fognak megelégedni 
ilyen válasszal, amely továbbra 

is kiszolgáltatja őket Goga anti- 
szemita propagandájának. 
Ha az Averesctepárt hivatalos 

közleményben ki nem jelenti, 
hogy nem szolidáris Goga akció- 
jával, akkor valamennyi zsidó 
tag kilép a pártból. Ez a kérdés 

az Averescuspárt legközelebbi 
ülésén napirendre kerül. 

NAGYUARADI ESTIVAP 

Miniszteri rendelet 
a barna kenyérről 

Amennyiben a miniszteri renz 

deletet nem helyezték időközben 

hatályon kivül, a barna kenyér 

inségen a közeli napokban lénye- 

ges enyhülés várható. 

A főjegyzői hivatalhoz érkező 

hirek szerint a földmivelésügyi 

miniszter kormányrendeletet bo- 

csájt ki, amely legalább is egy- 

előre megváltoztatja a mai ab- 

normis helyzetet. 
A miniszterium kötelezővé tez- 

szi, hogy a malmok az őrlésre 

szánt mennyiségből 22 százalék 

barna lisztet tartoznak előállitaz 

ni és az ebből készült kenyér 

ára öt lejben van megállapitva. 

A fennmaradó 78 százalék sza- 

badkereskedelem tárgyát képezi, 

tehát módot adnak a malmosok- 
nak és a lisztkereskedőknek ar- 
ra, hogy ne legyenek kényszerit- 
ve a hatóságok által előirt maxi 
mális árakhoz alkalmazkodni. 
Már maga az a tény, hogy a 

kormány igen komoly lépéseket 
tesz a kereskedelem szabaddátéz 

telére, alkalmas lesz arra, hogy a 

forgalom megélénküljön és az 
árak a kereslet és kinálathoz 
igazodva közmegnyugvásra kiz 
alakuljanak. ; 

„A fehér menyország - 

Doriantilmszinház. A hétfői be- 

mutatón A fehér menyország cie- 

muű Dorianetilm szenzációs sikert 

aratott. A telt ház a legenagyobb 

élvezetekkel nézte végig az érdee 
kes filmet és gyönyörködött Bru- 
no Kastner, Lona Schmiedt, Jaz 
cob Tiedtke játékában. A nagy- 
szerü film még szerdán és csüs 
törtökön látható. Jön Shakes- 
peare halhatatlan remekműve, a 
Velencei kalmár 8 felvonásban, a 
főszerepben Henny Porten, Har- 
rv Liedtke. Werner Krauss. 

NAGYVÁAÁRADI 
ARFOLYAMOK 

MAGYAR KORONA - 460 
OSZTRÁK KORONA - 370 
CSEH KORONA - - ö5 
FRANCIA FRANK - 1010 
DOLLÁR - - - 192 
SVÁJCI FERANK - - 82830 
FONT STERLING - 830 
LIRA------ 832 

Bucico polgármester nyilatkozik 
a fatu-afférról 

Az Estilap legutóbbi száz 

mában megirtuk, hogy dr Tatu 

Miklós gazdasági tanácsos meg- 

tagadta a gazdasági ügyosztály 

átadását, mert az intézkedést 

törvénytelennek tartja. 

A hivatal átadása ennek dacá- 
ra megtörtént és az esetről jegye 

zőkönyvet vettek fel. 

Ma délelőtt kérdést intéztünk 

ez ügyben dr Bucico Koriolán 
polgármesterhez, aki az Estiz 

lap számára a következőket 
mondotta: 

Dr Tatu tanácsos kifogást 
emelt az ellen, hogy a kihágási 
biróság élére delegáltuk, sőt ezt 

egyenesen degredálásnak tekin- 

tette. Hát ez bizony tulzott érzés 

kenykedés részéről, mert hiszen 

köztudomásu, hozy a kihágási 

biróság a tanácsnak egyik igen 
fontos szerve és 

posan képzett jogvégzettséggel 

rendelkező tisztviselőre van 

szükség. Az ügyosztály hatáskö- 

re különben is rövidesen kibő- 

vül Ugyanis a feloszlatott kerüs 

leti előljáróság beolvad a kihá: 

gási biróságba és ezáltal munkae- 

köre lényege sem emelkedik. 

De különben is a kettős gaze 
dasági tanácsosi állás megnehee 

zitette a produktiv múűnkát és 
én őszintén szólva megakartam 

könnyiteni dr Tatu Miklós tanáe 
csos héelyzetét. 

Világszenzáció 

Ilvan Mosjoukine 
páris kedvencének alakilása 

annak élén ala- a Rejtelmek Házáhan



NAGYVARAD! ESTILAP 

APROHIRDETE SEK 
Az apróhirdetéseket előre kell e 

A legkisebb 

20 lei. 
A kiadóhivatal fenntartja magának a 

logot, hogy az olyan apréhirdetés szö- 

vegét, amelyik tartalmánál fogva ere- 

deti alakiában nem közölhető megyál- 

toztassa. 

Az apróhirdetések diját szavak sze- 

rint számitjuk. aki ki 

Minden szó hirdetési ára 2 lel. 

Vastagább betüvel 4 lei. 

A vastagabb betüvel kivánt szavakat 

aláhuzással kell jelezni. 

fel. 

1lakás 

lattal is kiadó. Varga Imréné, Szent An- 

na-utca 29. szám. 122 

ÜRES szoba lekásnak gyermektelen 

házaspárnak vagy műteremnek átadó. 

Értekezni Balázsnéná!, Strada Nicolae 

Jorga (Zöldfa-utca) 21. Telefon 8-15. 153 

MAGÁNOS asszonynak megfelelő egy 
szobámat lelépéssel 

szoba konyhással. Cim Szent Anna-utca 

27. üzletbe. 1350 

[*atkatmazás [x 
MEGBIZHATÓ ember raktárnoki vagy 

ehez hasonló állást keres. Cimet a He- 

gedüs hirlapirodába. 103 

GIMNAZISTA, liceumista oktatására 

ajánikozik VIII-ik gimnaziumi tanuló. - 

Strada I. C. Bratianu (Szaniszló-utca) 29 

103 

UTAZÓ, aki Erdély és 
bevan vezetvea cipőszakmából. Román, 

magyar és német nyelvtudással, mielőb- 

bi belépésre állást keres. Cimet a Hege- 

düs hirlapirodába kér. 118 

hirdetés ára 10 szóig 

Hirdetéseket délelőtt 10 óráig veszünk 

elcserélném, egy [ 

Bánátban iól. 

cső, Strada 

DEUTSCHES Fráulein sucht 
Stelle zu Kinder. Adresse is He- 

155 

ÜGYES gyakorlattal biró ke- 
reskedő segédet detail üzletünk- 
ben és jó házból való tanulókat 

gedüs hirlapiroda. 

fizetéssel azonnali belépésre fel- 
veszünk. Jelentkezni Leitner 
Márton r. t.anál. 156 

EGY leány mindenesnek szakácsné 
mellé felvétetik. Cim Hegedüs hirlapiro- 

dában. 152 

CSAPATKÓRHÁZ keres konyhaker- 
tészt azonnali belépésre 1500 lei havi fi- 

zetéssel. 1490 

VEZETŐ átlásban levő tisztviselő ke- 

BUTOROZOTT szoba, konyha haszná- leti akadémiai képzettséggel periekt ro- 

mán-magyar-német, állást változtatni 

óhajt. Leveleket kitartó jelegiére a He- 

gedüs hirlapirodába. 147 

KISZOLGÁLÓ leány füszerszakmában 
jártas felvétetik. Bücherné, Strada I. C. 

Bratianu (Szaniszló-utca). 148 

M aAabÁs-vérei 
JÓKARBAN levő balkaros gép eladó. 

Értekezni Strada Bicericei (Templom-u.) 
24. szám. Nemes. 104 

ELADÓ tei szeperator, nagyon jó lát- 
Bulevardul Regele Ferdi- 

nand (Rákóczi-ut) 30. jobbra Szász. 116 

szoOLID OLCSÓ ÁRAIRÓL ELISMERT 

SZÉKELY 
posztóáruházába megérkeztek a tavaszi 

SZÖVET KÖLÖNLEGESSÉGEK 

Str. Avram Jancu (Kossuth-utca) 5. sz. 

„MENTOR'" irógép látható irásu, hasz- 

nált, jókarban, olcsón eladó. Cim Hege- 

düs hirlapirodában. 745 
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Megnyilt a 

TURtI 
Cipőgyár Rt. 

ujonnan berendezett fióktelepe 

PiataeginaMaria 
(Bémer-tér) 1. sz. 

mely hivatva van 
at. vásárló közönség legkényesebb 

igényeinek megfelelni 

Állandó nagy raktár mindennemü 

nűi, férfi és gyermek áruban 

Szabott árak! 

Csütörtök, 1024. március 
l. 
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RMMMRRMMMMMMKRMKMM 
KERESÜSK azonnali belépésre periekt p 

gyors- és gépirót, vagy gépirónőt, ki ELADÓ alig használt női covercaot m Gyönyörü 
kereskedelmi irodában alkalmazásban felöltő. Megtekinthető Sas könyvüzilet, ze 2 2 

volt. Németül tudók előnyben részesül- Sas passage. 137 a nőikalál kelmék 

nek. Irásbeli ajánlatok fizetési igényekkel 0 , jöltö ö alaittalok éj és férfiöltöny szövetek érkeztek 
a Hegedüs hirlapirodába „Periect" jelige GHETE szótárt megvételre keresek. 0 ) s. ; 
alatt kéretnek. 115 Cim Hegedüs hirlapirodában. 132 KI ; Od : = eln On 
BEJÁRÓ fiatal szakácsnét kis család- PERZSA ebédlő szőnyeget (nem ulat) céghez, Piata Michaii Viteazul (Nagy- 

hoz keresek szobaleány mellé. Cim He- megvételre keresek kb. 4- és fél mé- piac-tér, Kolozsvári-u. sarok) 
gedüs hirlapirodába. 134 ] retet. Cim Hegedüs hirlapirodában. 154 .aaa 

JÓÉRZÉSÜ fiatalabb izr. anyahelyet-t 2 tavaszi leánykabát olcsón eladó. ; 
tes házvezetőnő állandó otthont talál. Strada Nicolae Jorga (Zöldta-utca) 1. III. Legolcsóbb cimtáblák 

Cimem Hegedüs hirlapirodába. 151 ] em. 11. 146 

yapjuipar K. 1. 11 1S0ara készülnek 
Oradea-Marei fiókja Segunra (Kapucinus utca) 19. 

Bulevardul Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) No. 13 

Sürgönycim: Fonal 

Román királyi 

Eredeti gyári árak! - kizárólag nagybani eladás! 

Szövetek 
minden kivitelben 

Fonalak 
Perzsa, Jumper, Szmyrna, EÉszaki 

selyemfényü, felvető 

Harisnyák 
Comerc és jobb áru 

Tricotáruk 
téli és nyári 

Thék 

röv 
Kereszthuros leszállított 

kapható 
STERNBERG 
Kishidtő. Telefon: 13-45 

Szavatolt valódi MÉZ kapható 

Dzierzon méhészetnél 

str. Alexandrii (Teleky) u. 32. 

r
O
s
 Nagyothallák figyelmébe 

A legujabb rendszerü berlini vülamos 

zsebtelefenok 
takustik készütlék) 
nagyothallók reszére kaphatók: 

NEMETI! MOR, Nsgyvárad 
Str. Hlexendrii (leleki u) 15 
szám alanu lakasan, ahol azok Dárki 
áltat kipróbálhatók naponta 2-6-ig. 

Magas árnan veszünk 
butort, szönyeget, porcellánt, 
zongorát, Wertheia kasszát, 
egész lakásberendezéseket. - 
Meghívásra házhoz megyünk 

Beck és Benjámin 
Str. Cogalniceanu Varadi! Zsis: 
mond-urca 11.) Teleton 17ó63 

olcsén kiárusütjak taktáron leyó per 
zsa és gyári szönyegeket, e 
hálóberendezésekei, antik özferoká. 

: 

Str. Nicolae lorga (Zöldfa-utoa) 10. 
Spitzer sókereskedővel szemben. — 
Konyhafelszerelési cikkek, vatamint 
asztalos és más iparosok izgolcsóbb 
bevásárlási forrása. - Kérem mer 
győződni szolid áraimról . 

0. Lőwinger Sámuein? 


